

EN CRIPCIÓNES.
PAGO ANTECIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Correo
póstales y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidos los surtidos de Temporada que da abierta la venta de Novedades para Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para

Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que preserva mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Los "yankees," en Cavite

(De El Liberal.)

La destrucción de nuestra escuadra de Filipinas y la pérdida del arsenal de Cavite, no significan, con ser sucesos muy dolorosos, que nuestro dominio en el Archipiélago corra peligro inminente.

Dos norteamericanos, que aparecen poseionados de la bahía de Manila, carecen de fuerzas para extender por tierra su conquista, limitada por el istmo de Dahalican, que no ofrece recurso alguno de vida.

Podrán atender á las necesidades materiales de su escuadra, enviando alguno de sus buques á la costa de China ó á la de Borneo, que son las más inmediatas, á proveerse de víveres y también de carbón; en cuanto á elementos de combate, débese suponer que carecen de ellos, mejor dicho, que no les será fácil reponerlos, si se tuvo la precaución de destruir los que existían en el arsenal de Cavite, y si se tiene la de transportar á donde no alcancen los cañones de sus barcos los que haya almacenados en Subic.

Reducidos, por consiguiente, á la inmovilidad, y casi á la impotencia en tierra firme, si los tégalos permanecen fieles á nuestra bandera, importa mucho aprovechar el tiempo para enviar á Filipinas elementos de combate.

A este fin se encaminaba el artículo que publicó el ilustre general de Marina, Sr. Sanchez, cuyos párrafos más culminantes transcribimos á continuación.

«Este revés que hoy nos afecta—decía aludiendo al combate de Cavite—propio de los azares de la guerra, nada supone y nos dá mayores alientos, más coraje y más odio para continuar la lucha hasta el fin en defensa de nuestro honor ultrajado y de la integridad de la patria, aguende y allende los mares.

Vayan á Filipinas, cuanto antes, todos los acorazados, cruceros y destroyers de que podamos disponer; vayan los cruceros auxiliares en unión de estas fuerzas con carbón, municiones y cinco ó seis mil hombres de refuerzo, que todavía llegarán á tiempo de ser muy útiles en Manila para castigar á nuestros enemigos.

Nada de combates navales con fuerzas superiores, que no sirven más que para enaltecer nuestro valor, ya bien acreditado, y exponernos á pérdidas irreparables por el momento.

Diseminar nuestras fuerzas ligeras y de gran radio de acción por el Océano, y manteniendo en jaque las suyas con audacia, astucia y el valor que nos sobra, herir donde más le duela á ese coloso que se considera invulnerable.»

Además de la autoridad que á tal opinión daba el distinguido marino que la exponía, era tan evidente la necesidad de acudir con prontitud á vengar el desastre de Cavite y levantar allí el prestigio de nuestra bandera, que en estos momentos todo el mundo entiende que eso es lo primero á que se debe atender.

Así lo ha comprendido también el Gobierno, que ha dado ya, á lo que parece, órdenes apremiantes para disponer y enviar inmediatamente al Archipiélago filipino refuerzos de mar y tierra y recursos de toda especie, para arrojar de allí la escuadra americana.

Pero urge aprovechar el tiempo, porque la distancia es grande y hay que salvarla antes de que los yankees puedan enviar tropas de desembarco.

Los puritanos

Suceso de apariencia insignificante por la modesta forma en que se realizó, pero grande y memorable por sus resultados, fué la primera expedición de los Puritanos, que á bordo del «Mayflower» salieron de las costas de Inglaterra con dirección á la América del Norte el día 6 de Septiembre de 1620.

Entre las sectas protestantes á que dió origen la reforma religiosa de Lutero, distinguióse por el avance radical de su doctrina la fundada por Roberto Brown, durante el brevísimo reinado de Eduardo VI de Inglaterra.

Sus adeptos fueron desde luego designados con el nombre de inconformistas.

Coincidiendo con los presbiterianos en desconocer toda la liturgia y la mayor parte de las prácticas del culto externo.

Brown predicó en Norwich esta doctrina, considerando el matrimonio solo bajo su aspecto de contrato civil, sin ningún carácter religioso.

Pronto el número de partidarios que le seguían llamó la atención de los ministros de la iglesia anglicana, y éstos no tardaron en dar muestras de la agresiva y brutal intolerancia que suele apoderarse aun de los espíritus más rectos, cuando se creen poseedores de la verdad y cuentan con el eficaz privilegio de una religión oficial.

Brown vióse obligado á comparecer ante un tribunal eclesiástico, el cual decretó su prisión, y cuando, despues de algunos meses, obtuvo la libertad, partió para Middelburg y fundó una iglesia.

Vuelto á Inglaterra en 1885 fué excomulgado por el obispo de Peterborough, y habiéndose sometido á su autoridad recibió en recompensa el rectorado de una parroquia cuya gerencia encomendó á un presbítero.

Aun así no se vió libre de persecuciones y por haberse negado á pagar un impuesto condujéronle á la cárcel.

Esta fué su segunda trigésima prisión y en ella acabó sus días.

En vista de tantas contrariedades y molestias que sufrieron durante los reinados de María Tudor é Isabel, los puritanos acabaron por separarse completamente de la iglesia anglicana alentando con entusiasmo el espíritu democrático, principio fundamental de su doctrina, y considerándose víctimas de una tiránica opresión determinaron emigrar en busca de una tierra virgen donde les fuera dado el goce de la libertad que en su patria les negaban.

Concertados varios, listaron el bergantín *Mayflower* (Flor de Mayo) y diéronse á la mar los primeros, en número de 102 entre hombres, mujeres y niños.

Esta expedición fué dirigida por Juan Carver, William Bradford, W. Brewster, Eduardo Winstow y Miles Standish.

Después de cien días de navegación llegaron á la bahía de Massachussetts el 21 de Diciembre del citado año 1620. Allí, en aquella desierta playa, á las inmediaciones al Cabo Cod, fundaron la ciudad de New Plymouth, y el *Mayflower* les sirvió de albergue mientras levantaban sus chozas y cabañas.

Carver no pudo soportar las fatigas impuestas por la necesidad de asegurar la existencia de la colonia, y murió á poco de su arribo.

El barco, al abandonar las costas de Inglaterra, dejaba una huella de profunda tristeza en el corazón de los deudos, amigos y correligionarios que habían visto marchar con pena y con envidia á los animosos y arriesgados peregrinos.

Ellos iban á fundar la República norteamericana, y aquella humilde colonia había de encomendar á sus nietos la iniciativa del grito de independencia lanzado por primera vez en Boston, capital del Estado de Massachussetts.

Quedó, no obstante, en Inglaterra muchos partidarios de la nueva secta que se resistieron á la idea de emigrar, y que tomaron una participac-

ción muy importante en la caída de los Estuardos. Los puritanos forman la base del partido radical, que con el tiempo realizará en Inglaterra el establecimiento de la República.

Revista mínima

Si es verdad que Salisbury dijo lo que le atribuyen los periódicos, jamás pedanterías más grandes é imprudentes han salido de labios de ministro.

Filosofía de la historia barata, sociología materialista al alcance del positivismo cursi de café; todo eso salió de boca del primer ministro británico para ofender á España, á la justicia y más que á nadie al que en mal hora invocando cristianismo.

Tartufo y D. Hermógenes, todo en una pieza, se nos ha presentado este hombre político, cuya primera obligación al hablar á las Cámaras de su país era respetar el honor de las naciones extranjeras.

Si odiosos tienen que parecer los insultos de un presidente de la República norteamericana, hoy nuestro enemigo, al fin tienen, si no disculpa, explicación en las pasiones que llevan á la ceguera casi voluntaria del juicio: pero Salisbury no es el hombre de Estado de un país en guerra con el nuestro; á sangre fría, y sin agravios que vengar ó ambiciones que satisfacer, nos arroja sarcasmo innoble envuelto en retórica cursi y en pseudo-ciencia positivista repugnante. ¡Qué lujo más inútil de miserables sentimientos!

¿Qué le ha hecho España á Salisbury?

¿Necesita algo de lo nuestro? Espere, para insultarnos, á encontrarse respecto de nosotros en situación análoga á la en que Mac Kinley inauguró sus injurias contra España.

Otro ministro, cruel también, imprudente, descomedido, olvidado de la altura de su puesto, nos hubiera despreciado de otra manera; más á lo llano sin meterse en pedantescas prognosis, como se metió Salisbury.

No hace mucho, escribió largo y tendido, terciando en mal hora en cuestiones científicas serias y complicadas, en que habían intervenido hombres como Spencer y otros verdaderos sabios ingleses. Había que leer la lástima irónica con que las revistas serias, independientes, acogieron las vulgaridades del prócer presuntuoso. Allí no se llama monstruo á uno de esos *Petrus in cunctis* que quieren entender de todo, porque se llaman leones de la política, tal vez, en el fondo, Salisbury tenía razón, porque defendía, por cierto, ideas liberales de cosas, es decir, de vida espiritual, única atmósfera en que la libertad respira; más los argumentos y la documentación del gran ministro eran cosa baladí, manoseada, lugares comunes al alcance de todas las medianías.

Ahora, á pesar del desengaño de entonces, Salisbury quiere oficiar de sabio, y al referirse á la guerra hispano-yanki en calidad de ministro inglés, no cree digno de su ciencia crítica hablar como un político cualquiera; y prefiere presentarse como sibila positivista, llena de esas teorías deterministas que ruedan por los tratados de los sociólogos cursis y materialistas.

¡Oh! qué lástima le da á Salisbury que no sólo naciones paganas, sino otras cristianas (España) estén moribundas, y tengan que entregar su territorio á otras naciones fuertes, vivas, nuevas!

¡Cuánta hipocresía!

Estos sajones, cuando se ponen á ser Tartufos, parecen bien de devotas. También Mac-Kinley, pocos días antes de consumar el crimen que tiene escandalizado al mundo, decía que ellos, los yanquis, se alegrarían de que España ofreciera el armisticio á los insurrectos, porque el americano era un pueblo que seguía la ley de Cristo.

¡Por Cristo vivó! No es sacrilegio y blasfemia invocar el nombre y la moral de Jesús tratándose de estos atropellos de la torpeza sensual más asquerosa?

Lascivia que viola naciones; eso es lo que sienten ingleses y americanos de la liga de Salisbury y de Mac-Kinley.

La ley de Cristo es casto; respeta el cuerpo y el alma, lo mismo de los hombres que de los pueblos. Al oír á estos famosos cristianos, cualquiera diría que San Pablo no había predicado el evangelio de los gentiles, sino de los anglosajones. Quieren estos apóstoles de la fuerza que en el mundo predomine la ley de la raza, de su raza; y hablan de fatalidades ciegas, de determinismos sociológicos, en que, por hipocresías del lenguaje, aparece la Providencia como servi cortésana encargada de cumplir los decretos del cañón inglés y ahora del yankee por lo visto.

¡Y cuenta lijereza, además de brutal noción de la justicia, en las palabras de Salisbury!

¿Por qué, con cual ocasión el tal Bosquet parlamentario anuncia ruinas y despojos en las naciones moribundas?

Pues todo, porque, por culpas que Dios exija á quien las tenga, unos cuantos barcos viejos españoles, de quien nadie esperaba la solución del gran empeño en que estamos, han sido incendiados por

los cañonazos de barcos que no arden, porque son de acero.

Suponga Salisbury que nuestra armada del Atlántico no sufre igual suerte; ó que los yankees se estremen á desembarcar en Cuba y mueren á millares ¡repetirá entonces el pronóstico fatalista-darwiniano de las naciones cristianas moribundas?

Una nación no muere, ni agoniza porque le quemem un poco de madera podrida. Una nación es ante todo un alma, y el alma de España no agoniza. ¡Ah, no! El heroísmo real de los mártires de Cavite lo prueba. Tenemos enfermedades nacionales, eso sí. Pero no son de muerte. Tenemos la general holgazanería, la vanidad patriótica de muchos, la profunda inmundicia de unos pocos que parecen bastantes por lo mucho que bullen... pero no tenemos costumbres corrompidas; vicios asquerosos en los procesos políticos, no tenemos el espíritu amarillento por la codicia, ni embotado por la gula; la familia, esa base necesaria de los pueblos viriles, en España no está corrompida... y en el pueblo, en el pueblo pobre, tenemos virtudes profundas, serias, calladas, como lo prueban los mares de sangre del proletariado vertida en Cuba y en Filipinas...

Una "interview" con Castelar

La prensa italiana publica y la francesa reproduce una *interview* que un periodista italiano celebró con el ilustre republicano don Emilio Castelar.

Empieza el periodista diciendo que fué recibido en el gabinete de trabajo del eminente tribuno y que las primeras frases de éste fueron de cariño y simpatía para Italia, á la que ama desde hace mucho tiempo.

Hablando de la guerra, dijo que á excepción de los socialistas, todos los españoles la quieren sin reparar en los sacrificios que representa.

España está en su derecho, añadió, y ella sabrá oponer el heroísmo de sus hijos á la agresión infame.

Interrogado por el escritor italiano sobre la política internacional y el aislamiento en que España ha vivido respecto de las potencias europeas, contestó:

Yo no creo que deban buscarse alianzas. En Europa se habla siempre de ellas como una esperanza, y por el contrario, no son ventajosas para ningún gobierno.

Vuestra nación ha querido figurar al lado de las grandes potencias, haciendo alianzas con los imperios florecientes, dirigiéndose hasta la misma Inglaterra.

¿De qué sirvieron estos tratados?

Cuando Italia estuvo empeñada en su campaña de Abisinia, ninguno de nuestros colosos aliados vino en nuestra ayuda, al contrario, vosotros mismos hicisteis el regalo de Kasala á Inglaterra.

El rey de Grecia se decidió por la guerra, creyendo poder contar con la alianza de sus próximos parientes, y éstos, lejos de auxiliarle, permitieron que los turcos llegaran á las puertas de Atenas.

¿Dónde puede verse mejor la impotencia de las grandes potencias que en la cuestión de Creta?

¿Si no han conseguido arreglar este asunto, como habían de dar solución al problema cubano, mucho más complicado que aquél?

También el periodista suplicó que expusiera su opinión sobre un arbitraje y Castelar le dijo:

La autonomía podrá resolver el problema, pero no admitiremos jamás que ninguna intervención, incluso la divina, pueda tocar á una cosa inviolable que nos han transmitido las generaciones pasadas: al territorio nacional.

Nosotros no podemos consentir ninguna ingerencia extranjera, ni real ni papal.

Cuba nos pertenece por derecho natural.

No cabe discusión. Nosotros la defendemos con nuestros cañones y la salvaremos con nuestros buques de guerra.

Estas declaraciones han sido comentadísimas aquí.

Las islas Filipinas

Su situación

Las islas Filipinas están situadas en la parte más septentrional del Archipiélago Asiático. Las rodean por el Norte y Oeste el mar de la China, por el Este el Océano Pacífico y por el Sur el mar de Célebes. La tierra más próxima al Norte es la isla Formosa, al Este las islas Palaos, al Sudeste el Archipiélago de las Molucas, al Sur las islas Célebes, al Sudoeste Borneo y al Oeste la Cochinchina.

Con relación á España la distancia más corta para la navegación es de 1,500 kilómetros por el canal de Suez y de 24,000 por el Cabo de Buena Esperanza.

Entre Madrid y Manila la diferencia de meridiano es de ocho horas, dieciocho minutos y cuarenta y un segundos. De modo que cuando en Madrid son las doce del día en Manila son las ocho,

dieciocho minutos y cuarenta y un segundos de la noche.

Las islas que forman el Archipiélago filipino—cuyo número hacen ascender algunos a 1,400—se dividen en cinco grupos: Luzón y adyacentes, Bisayas, Paragua, Joló y Mindanao.

La población

A seis millones ascendía la población del Archipiélago en 1887. Hay que advertir, además, que la población consignada en el censo del citado año, es solamente la que, por hallarse sometida de hecho y de derecho a las autoridades españolas, era susceptible de recuento; pues se calcula nada menos que en 150,000 kilómetros cuadrados la parte del Archipiélago sobre la que España no tiene más que una soberanía nominal; y a la que, por lo tanto, no ha podido alcanzar la investigación de los agentes encargados de la formación del censo.

La población filipina se halla distribuida con extrema desigualdad. Así, por ejemplo, en la isla de Luzón, mientras la provincia de Manila cuenta 452 habitantes por kilómetro cuadrado, Bulacán tiene 99; Tarlac, 41; Zambales, 21; Osgayán, 7, y Príncipe, 2.

El primer gobernador de las islas

Si á Magallanes y Elcano corresponde la gloria del descubrimiento de las islas Filipinas, al no menos valeroso Miguel López de Legazpi pertenece la de haber realizado su conquista, tomando posesión de Manila en nombre del rey de España el 15 de Marzo de 1571, á los cincuenta años del descubrimiento, siendo el primer gobernador de aquellas islas.

Era Legazpi guipuzcoano, de noble familia y muy jóven había pasado á México, donde desempeñaba el cargo de escribano mayor del cabildo, cuando el virrey de Nueva España, D. Luis de Velasco, le encomendó el mando de la expedición para realizar la conquista de las islas á que Villalobos había dado el nombre de Filipinas. Organizada la escuadra, salió del puerto de Natividad el 21 de Noviembre de 1563, y llegó á Filipinas en 13 de Febrero del año siguiente, logrando la conquista casi sin lucha, sometiendo aun á los más rebeldes, como dice un historiador, «con habilidad, justicia, prudencia, firmeza y perseverancia».

Manila perdida y recobrada

Vascongado también, como Elcano y Legazpi, era D. Simón Anda y Salazar, que había nacido en Subijana (Alava), el 28 de Octubre de 1709, y á quien cupo la gloria de mantener en Filipinas nuestro dominio.

Declarada por España la guerra á los ingleses con motivo del «Pacto de familia», á principios de 1762, en Septiembre del mismo año fué á Filipinas una escuadra inglesa, como ahora ha ido la escuadra yankee, al mando del almirante Cornish y del brigadier Draper, quienes intimaron la rendición á Manila, y bombardeándola al ver su resistencia, y ante la incapacidad, el aturdimiento y la pusilanimidad del arzobispo Rojo, que era el gobernador, las autoridades nombraron teniente gobernador y capitán general al magistro Sr. Anda y Salazar. El acierto de la elección, aunque parezca cosa extraña, pronto fué demostrado por el éxito, pues aunque los ingleses lograron apoderarse de Manila y contaron con el auxilio de los chinos, el improvisado capitán general, refugiado en la Pampanga, con actividad incansable, con energía extraordinaria y con valor y patriotismo digno del mayor encomio, organizó un ejército voluntario y consiguió, despues de señalados triunfos, vencer á los invasores y dejarlos encerrados en Manila, remediando así los daños ocasionados por las faquezas del arzobispo, que despues de haber entregado á Manila, suscribió el acta de cesión á la Gran Bretaña.

Ajustada la paz con Inglaterra, Anda entró en Manila al frente de las tropas.

El arsenal de Cavite

Con este título publicó en El Liberal el capitán de navío D. Victor M. Concas, un notabilísimo artículo, algunos de cuyos párrafos parecen inspirados por el don de la profecía.

«La funesta alianza que con Francia hicimos, á fines del siglo pasado, llevó á Manila la escuadra del ilustre almirante D. Ignacio María de Alava, que desde Lima acudió á la defensa del Archipiélago. Este almirante consiguió del Gobierno que se creara el apostadero, y al efecto se trasladó á Cavite el arsenalillo de San Blas de California, que llegó en 1799 en la fragata Nuestra Señora de Aranzazu. Dió este lugar á la más tremenda competencia con el gobernador Sr. Aguilar, quien no entregó ni la marina sutil ni el arsenal de la Barraca; y si bien cedió el de Cavite, fué conservando los oficiales reales su administración; y mientras la marina sutil nadaba en la abundancia, Alava tuvo que sostener sus fuerzas con los caudales que trajo del Perú y un fuerte giro sobre México, quedando el apostadero á perecer, el punto que al ser llamado Alava á la Península con sus navíos, quedó todo como antes.

Desaparecido de hecho el apostadero, revivió en 1813, que fué á mandar el Archipiélago el brigadier de la Armada D. José Gardoqui; pero en una comunicación en que pedía precisamente elementos para el apostadero, le intercalaron un pliego pidiendo su supresión, que el gobierno de Fernando VII se apresuró á conceder, muriendo del disgusto en 1815 el gobernador general D. José Gardoqui.

Por real orden de 29 de Junio de 1826, se restableció el apostadero, si bien bajo la extraña condición de ser á las órdenes de un general del ejército que tuviera aptitud para ello; y así siguieron las incertidumbres hasta 1848.

«Ya desde Alava, primer almirante que tuvo á su cargo la defensa de la isla, dijo que el arsenal de Cavite era imposible, y que su situación era absurda; y así es que desde la suntuosa comandancia

general, que á fines del siglo pasado hicieron los oficiales reales á los demás edificios, todos, con la excepción de dos, son de aquella época, aunque llenos de máquinas y artefactos modernos, pues la marina nunca hizo hincapié en el arsenal, pues no tiene defensa posible por mar, no tiene fondo ni abrigo de los temporales, es un emplazamiento de estación naval de invasión para tierra, no un arsenal para la mar; y así desde 1851 data el proyecto de llevarlo al inmediato y espléndido puerto natural de Subic, lo que al cabo de tantos años está al fin en vías de realización.

En efecto; la oposición que hubo, y aun lucha desesperadamente en contra del traslado, no puede ser mayor; por un lado la Ciudad de Cavite sin su fábrica de tabaco cerrada con el desestanco, queda sin la única razón de su importancia; no es poca la oposición de la capital, cuyo río solo tiene doce pies de profundidad y cuyo comercio marítimo de altura irá seguramente al primer puerto cercano que se una con vía férrea con la capital; es más quizás la misma capitalidad se pueda ver un día comprometida, pues en esa antiquísima capital de nuestros dominios oceánicos, el Estado parece tan de paso que en Manila solo vive casa propia del Estado el gobernador general, y son de alquiler la capitania general, subinspección general del ejército y casa del segundo cabo, oficinas de administración, Sanidad, y han sido mucho tiempo de alquiler los importantes cuarteles de Tanduay; son de alquiler todas las oficinas de marina menos la capitania del puerto, y por último, de alquiler son el gobierno general, dirección de administración civil, parte de la intendencia, Tribunal de cuentas, Correos, Telégrafos, Audiencia, etcétera, etc.; de modo que son tantos y tan importantes los influyentes los poseedores de estos edificios, en que el Estado gasta como si fueran suyos y paga de aumento de alquileres el interes de las mejoras, que no es tan pueril como pudiera parecer el temor de que un día dijera á mudarse tocan; así es que la oposición es realmente inculcable, y la cuestión del arsenal de Cavite tiene un aspecto de localidad, que llega hasta los que podrían creerse menos interesados.

La marina lo juzgó antiestratégico desde el primer día; y las circunstancias han venido á demostrar la necesidad de un arsenal en un puerto militar, en previsión de complicaciones de necesidad que llegaran á su día, en la evolución natural de los hombres y los pueblos; y sin que pretendamos plaza de profetas en caso tan sencillo, como evidente, no podemos menos de negar nuestra conformidad á la admiración de los sucesos que hoy se quieren llamar de sorpresa, pues al recorrer las líneas de un trabajo sobre el Archipiélago filipino, que publicamos en la Revista general de Marina, no resistimos al deseo de respetar las líneas con que celebráramos nuestras reflexiones hace catorce años; si bien suprimiendo la parte de marina, para que no parezca que queremos barrer para casa, y decíamos:

«Es preciso el envío de un batallón completo de marina, que, como unidad táctica, pueda moverse como convenga á los intereses de la patria. Conviene también que conste que, en cuestión de gastos, no somos solos, pues mucho más importantes tienen que hacernos nuestros compañeros de armas de artillería é ingenieros del ejército, que tienen muchísimo menos moderno que la marina, y aun los otros cuerpos, pues no tardaremos en ver aumentar el ejército de Filipinas con tropas europeas, que son de absoluta necesidad. Filipinas entra en la vida moderna, y la nación cometerá casi un suicidio si, por erradas economías, olvida precaver el porvenir, que tan fáciles es en los tranquilos tiempos que corremos». En ese escrito pedíamos marina, claro es; pedíamos que desapareciera pronto el arsenal de Cavite, creamos todo tan claro, tan evidente, que juzgábamos que no habría un español que dudase de la necesidad de un puerto militar de buques de guerra, de combate, como los que China y el Japón hacían en Inglaterra, y no pequeños cañoneros; y por último, creíamos necesario, y muy pronto, mas ejército europeo y bien armado.»

Palma

—El Sr. Alcalde multó ayer al empresario de riegos de esta capital, por haber faltado á los compromisos que contrajo en el contrato que firmó con el Ayuntamiento.

—Ayer empezaron las obras para el nuevo afirmado de la calle de Pizá.

—La nueva y discreta profesora Srta. D.ª Francisca Daviu tomó ayer mañana posesión del cargo de maestra de la escuela pública de Valldemosa.

La felicitamos y hacemos votos para su mayor acierto y prosperidad en el nuevo cargo que ejerce.

—El total recaudado en esta ciudad con destino á la Suscripción Nacional ascendía ayer á la suma de 16,224,82 pesetas.

—Han sido nombrados vocales y suplente de la Junta de Obras del puerto de esta capital don Gabriel Mulet, el Naviero de la «Isla Marítima» y D. Miguel Beaus respectivamente.

—D. Emilio Ramos Carbonell, jefe de negociado de tercera clase, ha sido nombrado secretario de este Gobierno de provincia por Real orden del ministerio de la Gobernación, fecha 7 del actual.

—Hemos recibido el número 13 de la interesante Revista Balear de Ciencias Médicas, que vé la luz en esta capital, pudiendo nuestros lectores juzgar de la importancia de su texto por el adjunto

Sumario:

I.—Reseña de los trabajos realizados por el Colegio Médico farmacéutico de Palma durante el año 1897, por D. Pedro Jaime Matas.

II.—La Oologización obligatoria, por D. Domingo Escafí.

III.—Carta sobre el IX Congreso internacional

de Higiene y Demografía, II, por D. Julián Alvarez.

IV.—Revista de obstetricia, por D. Guillermo Serra.

V.—Revista de Neuropatología, por D. Sebastián Font.

VI.—Revista crítica bibliográfica, por D. Enrique Fajarnés.

VII.—Notas científicas.

VIII.—Miscelánea.

—El jóven notario D. Mateo Jaume nos participa haber instalado su despacho en la calle de Montesión núm. 47.

Reciente aun en la memoria de todos la brillantez con que probó su suficiencia en las últimas oposiciones habidas en esta Audiencia, no será extraño sean muchas las personas que confien sus asuntos á manos expertas y laboriosas cual las suyas.

—Tenemos sobre la mesa en que escribimos una rebanada de pan, que mejor parece un cebo de la indigesta borona con que atrollan el hambre los indigentes en las ingratas montañas de Galicia.

Aquello no es pan, es un engrudo nauseabundo é infecto capaz de devolverle el estómago al ser menos aprensivo.

Aquí está; en esta redacción tenemos, vivo y coleando, eso que por aquí expenden por pan los tahoneros que se olvidaron; por lo visto, que el pan se confecciona para las personas y que eso que ellos ponen á la venta pueden tragárselo solamente los irracionalmente.

Llamamos sobre esta particular la atención de las autoridades para que sin perder momento vean de meter en cintura á los que no vacilan en escribir á su conveniencia la salud pública, vendiendo artículos de primera necesidad en condiciones inaceptables para el consumo.

Entendemos que en ese punto debe la autoridad mostrarse inexorable.

—Ayer se desencadenó en esta ciudad un fuerte viento del cuarto cuadrante que molestaba á la vez no solo por su ímpetu, si que también por las densas nubes de polvo que levantaba.

Hoy sigue también soplando á intervalos; escuchando decir que los transeúntes sufren las mismas molestias de ayer.

—Se ha anunciado para el día 30 del actual á las doce de mañana la segunda subasta para el arriendo del Impuesto de Consumos de esta capital, para los años económicos de 1898 á 1901.

El tipo anual para la misma es de 1,031,285 pesetas, con y recargo del 100 por 100 inclusive.

Se advierte además que si el día 30 de Mayo no se reuniera número suficiente de señores Concejales para constituirse en sesión, la subasta se celebrará el día 1.º de Junio ante el Ayuntamiento en segunda convocatoria, sea cual fuere el número de los asistentes.

—Por el Juzgado de instrucción de este partido se cita á D. Guillermo Montia, para que el día 23 del actual, comparezca en dicho Juzgado al objeto de absolver ciertas posiciones formuladas contra el mismo.

—En atento B. L. M. nos manifiesta el Sr. Presidente del Club Velocipedista de Inca, que una parte del producto de las carreras ciclistas que han de celebrarse en dicha villa el 22 de los corrientes, se destinará á los fondos de la Suscripción Nacional, designando oportunamente la Junta General de accionistas del citado Club la cantidad que á dicho objeto deba destinarse.

Damos las gracias al Sr. D. Jaime Vidal por su atención para con nosotros.

—El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular en la que despues de dar cuenta de la contestación hecha por la Dirección General de Contribuciones, á la consulta que le hizo sobre el reparto y recogida de las hojas declaratorias por los Ayuntamientos para la formación del padrón de cédulas personales, advierte á los señores Alcaldes que quedarán apercibidos con el máximo de la multa á todos los que dentro el plazo fijado no remitan los padrones de cédulas, sin perjuicio de mandar comisionados para que verifiquen los trabajos á costa de los responsables.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

No dimitió.—Las autoridades.—La escuadra Española

Madrid 13, 3:50 m.

En los centros oficiales ha sido desmentido el rumor que circuló de haber presentado la dimisión el gabinete insular de Cuba.

En el Senado ha sido aprobado el proyecto de autorizaciones al gobierno; hoy lo sancionará la corona.

El Ministro de Marina recibió un despacho del almirante Cervera manifestándole que la escuadra llegó á la isla Martinica sin novedad.

El «Antonio Lopez».—En la Martinica

Madrid 13, 3:25 m.

En el bombardeo habido en Cárdenas con los yankees la cañonera española «Antonio Lopez» quedó fuera de combate, echándola á pique el comandante para evitar cayera en poder del enemigo.

La escuadra española llegó á la Martinica.

Una petición china.—Negociaciones de paz

Madrid 13, 3 m.

El ministro de Estado chino envió una nota diplomática á su colega yankee pidiéndole que el gobierno de Washington ordene al buque de guerra americano «Monocay» se retire del puerto de Shanghai en que está fondeado.

Dice un despacho de París que entre las grandes potencias europeas cunde el pensamiento de que se entablen negociaciones de paz entre España y los Estados Unidos.

Los presupuestos.—La crisis

Madrid 13, 3:25 m.

En la sesión de hoy en el Congreso aprobaron los presupuestos.

Insístese en asegurar que mañana sábado se solucionará la crisis, siendo innumerables los cálculos y comentarios que se hacen acerca del alcance y trascendencia de la misma.

Hoy se leerán en el Congreso los presupuestos correspondientes á Cuba y Puerto Rico.

Los yankees en Puerto Rico.—Negativa de Gamazo

Madrid 13, 1:15 m.

Se asegura que la escuadra yankee se presentó á la vista de Puerto-Rico empezando despues el cañoneo contra las costas y fuertes de la capital.

No se tienen detalles de lo ocurrido.

La solución de la crisis ofrece serias dificultades, asegurando los expertos en política que la solución le costará al Sr. Sagasta grandes trabajos.

El Sr. Gamazo se ha negado á entrar en el nuevo gabinete que se forme.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, Ferro-Carriles de Mallorca, Alubrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos Municipales, La Islaña Marítima, B. de P. y Caja de Ahorros.

Valores públicos

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Madrid, 12, 4 t. and Barcelona 12, 4 t. with various denominations like 4 p interior perpetuo, 4 p exterior perpetuo, 4 p amortizable, etc.

Ayuntamiento de Palma

—En la sesión celebrada ayer por este Ayuntamiento se efectuó el 10.º sorteo de Obligaciones municipales, habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico, las 66 Obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

1, 3, 5, 32, 43, 59, 94, 98, 102, 132, 136, 137, 138, 139, 166, 176, 199, 214, 224, 241, 261, 269, 280, 300, 302, 303, 312, 321, 323, 325, 328, 341, 342, 356, 359, 387, 423, 433, 447, 461, 466, 491, 500, 508, 519, 545, 551, 557, 568, 576, 584, 591, 612, 616, 622, 643, 679, 691, 695, 710, 713, 729, 756, 785, 788 y 797.

Estas obligaciones serán admitidas desde hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

También tuvo lugar ayer el 14.º sorteo de Bonos de la tercera emisión habiendo designados la suerte para ser amortizados en 1.º de Julio próximo á los veinte y tres Bonos cuyos números se expresan á continuación:

13, 42, 103, 127, 133, 308, 497, 775, 982, 1283, 1311, 1341, 1400, 1563, 1692, 1744, 1839, 1856, 1868, 1923, 2144, 2155 y 2214.

Palma 9 Mayo de 1898.—El alcalde, Eusebio Losada.—El secretario, Guillermo Roca.

Pastillas Bertran

Cloro-boro-sódicas á la cocania. Los resfriados, angustias, tos, ronquera, catarros, silbidos, picas, afonía, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertran. Venta: Barcelona, Dr. Bertran, Plaza Junquera, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera.

Edición de la tarde

VIERNES 13 DE ABRIL DE 1898

Las Potencias

Hoy de nuevo nos vuelve a comuni ar nuestro corresponsal en Madrid, señor Pérez, que las potencias intervendrán en el conflicto hispano yanqui cuando tengamos un nuevo choque, no un nuevo desastre, que con sinceridad de españoles, no aguardamos.

Desde la última epopeya de Filipinas, desde que nuestros barcos se incendiaron hundiendo en el fondo del mar con la hermosa aureola que caracteriza á los héroes; Europa, no solo España, se ha conmovido.

Las lamentaciones se han sucedido, las increpaciones no han tenido término medio posible; cada cual procura eludir responsabilidades; y en nuestras Cámaras se han dirigido acusaciones, se han fulminado cargos que siempre han gravitado sobre España.

¿Habremos perdido la fé; seremos otros españoles distintos que nuestros antepasados; nos amilanaremos en el presente conflicto, olvidando lo que fuimos y lo que somos; nos deslizaremos por la temida pendiente que conduce al abismo insondable, en el que caeremos para no levantarnos nunca?

Preguntas son estas que establecemos difícilísimas de contestar; hemos llegado por desgracia en un momento tan penoso, que todos son á ultrajarnos.

Los poderosos, los yanquis nos maltratan, cometiendo crímenes; no, decimos mal, asesinatos en cuatro barcos de madera, y los ingleses en su representación más genuina, en la personalidad de Lord Salisbury considera á España como nación de tercer orden, defendiendo las tropelías, pretendiendo careceros de gobernantes y olvidando aquello que atañe á nuestro brillantísimo pasado, blanco como el ampo de la nieve, no enrojecido con las torturas impropias de pueblos civilizados, con arroyos de sangre, como Inglaterra ha hecho correr por el Indostán y en otros sitios en donde han exigido con las puntas de los acerados puñales el sero servorum, tan infucio que obliga al débil á postrarse á los pies del fuerte.

¡Ah! el problema tiene miga: no se dicen, no se pronuncian en balde y gratuitamente las palabras; quedan archivadas para repetirlas en los momentos solemnes en que la justicia respaldase, en los que solo se escucha la voz de la razón.

Los Estados Unidos con sus ambiciones nos traen á España momentos difícilísimos como son la ruina no completa del país, pero si parte de él, buscando como corolario que el hambre en nuestras comarcas no sea una simple ficción sinó una desconsoladora realidad.

Llegamos á los angustiosos momentos en que el orden público se altera y la indignación brota de los labios; todo tendrá su castigo á la corta ó la larga, el plazo no es indefinido, y de aquellos que jamás llegan.

Ahora temblamos nosotros, pero no, es mentira ¿quién dijo espanto tratándose de españoles?

Venga ese segundo encuentro con la formidable escuadra yanqui; resolvamos el problema de una vez, y por completo llegue la intervención de las potencias, y entonces, tal vez aquéllos que están muy confiados en sus dollars y en sus libras esterlinas se encuentren que para amparar al débil, atropellado injustamente, hay unos francos unos rublos y unos reis, que ahogarán las baladronadas de quienes se creen que jugar con Europa se reduce á un simple asalto entre un hombre fuerte y vigoroso y otro que está privado de brazos para resistir la acometida brutal del coloso.

Cuando el corazón escribe, llevan las líneas que traza la mano impresora sinceridad; por eso ansiamos el momento en que las potencias tomen carta abierta en el conflicto hispano-yanqui, que pudiéramos dar otro título si no nos lo impidiera la prudencia.

¡Pobre España! hoy te insultan quienes te deben todo lo que son.

Ayer diste tus galas, tus riquezas, tus joyas, por descubrir un Nuevo Mundo. Hoy hay quien asegura que ante una nación de ricos mercenarios avaros y ambiciosos perdiste tus timbres gloriosos, te lanzan el epíteto de moribunda.

Siempre, aun con el modernismo más exagerado, han abundado los actos brutales.

¡Peor para quien los comete!

Palma

En el vapor correo de Alicante embarcará mañana con dirección á Cádiz á fin de encargarse de nuevo de aquel gobierno de provincia que con tanto acierto desempeña, nuestro queridísimo jefe y amigo D. Pascual Ribot, diputado á Cortes por esta circunscripción.

Al hacer pública esta noticia cumplimos gustosos el encargo de despedirnos en nombre del señor Ribot de los numerosos amigos con que cuenta en Mallorca, ya que por la premura del tiempo le es imposible hacerlo él directamente de todos, reiterándole una vez más su gratitud, sus ofrecimientos sinceros y el testimonio de su afecto y de su consideración personal.

—Sigue la locomóvil trasportando cañones y material de guerra al fuerte del Cap Enderrocat.

—La fuente de la Glorieta está ec seco. Esperamos del celo del Sr. Alcalde dicte las convenientes medidas para que cesen en aquella barriada las molestias que causa aquel inconveniente.

—Entre la carga que trajo esta mañana el vapor Unión figuran 43 cabezas de ganado lanar, unas 230 cajas de tabaco destinado á la Compañía arrendataria, 300 bocoyes vacíos y unos 350 sacos de arroz destinado á varios comerciantes de esta plaza.

—El día 20 del actual tendrá efecto en el Juzgado de Manacor el sorteo de los seis vocales que con el Sr. Juez han de formar la Junta del Jurado de aquel partido.

—A las primeras horas de esta mañana ha dado fondo en el muelle junto á la farola vieja, el vapor español Luis Barré procedente de Certe, con cargamento de 550 toneladas á la Compañía de Ferrocarriles de esta ciudad.

—El vapor Unión ganó fondeadero en este puerto esta tarde á las doce y media procedente de Valencia é Ibiza, conduciendo la correspondencia, carga y 19 pasajeros, figurando entre ellos 10 individuos de tropa pertenecientes al cuerpo de infantería que tienen que marchar esta tarde á bordo del vapor Lulio á Barcelona, de paso para Filipinas.

—Con motivo del cumpleaños del Rey D. Francisco de Asís disparó hoy la batería de San Pedro los cañonazos de ordenanza.

—En la calle de San Felío se está abriendo una zanja para la construcción de un conducto subterráneo.

—Hacemos nuestras las siguientes líneas de La Almudaina:

«De las numerosas invitaciones que el Sr. Alcalde ha dirigido á las personas pudientes de Palma para que se suscribieran al empréstito de 250 mil pesetas que el Ayuntamiento tiene acordado con objeto de organizar obras que á la vez que beneficiosas para la población solucionen la crisis obrera por qué atravesamos, solo D. Juan Marqués y D. Francisco Alomar han contestado ofreciéndose á suscribir un pagaré cada uno para dicho empréstito.»

Sensible es el retraimiento que se nota entre dichas personas, en prestar su apoyo á la Corporación municipal en las actuales circunstancias, pero más sensible será aun si dicha Corporación acosada por los trabajadores tenga en el día de mañana que apelar á un reparto extraordinario forzoso, para atender á dichas necesidades.»

—Anoche poco antes de las ocho comenzó en la iglesia del Socorro el devoto novenario de Santa Rita al que trata este año de imprimirse una muy notable solemnidad.

El reverendo superior de los Agustinos, padre Restituto del Val pronunció desde el púlpito un elocuentísimo discurso, lleno de noción y de piedad que fué escuchado con deleite por la compacta concurrencia que llenaba por completo la anchurosa nave de aquel templo.

La parte musical de la novena corre á cargo del distinguido profesor D. Antonio Puig, quien espresamente para este piadoso ejercicio ha escrito unas Ave Marías á tres voces de efecto verdaderamente extraordinario, otras á solo y coro tan hermosas como sencillas, y unos agradables motetes, todo con acompañamiento de piano, armonium y orquesta, y en cuya creación ha revelado una vez más el Sr. Puig las dotes que le adornan como con cienduzo y hábil compositor.

En la ejecución de estos números musicales toman parte los más conocidos aficionados de Palma, entre ellos los Sres. Arias, Forest, Estelrich, Cortés, Sampol, Prohens y otros, y claro está que con tales elementos resultan las notas inspiradas del maestro Puig con una brillantez digna de las mayores alabanzas.

Felicitemos sinceramente al autor y á los intérpretes de tales piezas y hacemos también extensiva nuestra felicitación á los Reverendos Padres Agustinos que así saben imprimir esplendor y novedad á las funciones religiosas del templo agusto á su dirección encomendada.

—Para ver de alcanzar la pronta terminación de la guerra son varias las personas que inspirándose en su fé en Dios y en el amor que sienten por la Patria, han acordado dedicar un devoto tríduo á la piadosa imagen del Ecce-Homo que se venera en la parroquial iglesia de Santa Eulalia. Hoy empezará dicho piadoso ejercicio.

—Para Barcelona ha salido de este puerto esta tarde á las cinco el vapor Lulio llevándose la valija, pasaje y variada carga.

—Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Alcudia el presupuesto ordinario para el próximo ejercicio de 1898 á 99.

—Los días festivos se sirven excelentes helados en la Horchatería de Oriente.

—Un muchacho que en el Terreno se encaramó ayer una pared para coger un nido, tuvo la desgracia de que le cayera encima una piedra que se desmoronó magullándole el pié derecho.

Después de auxiliado convenientemente fué conducido á Génova, donde tiene aquél aturrido su domicilio.

—El Gobierno ha contestado, por conducto del Excmo. Capitán General, á los buenos ofrecimientos de los retirados residentes en esta ciudad, diciéndoles que les agradece en el alma su generosa oferta de estar prontos á sacrificarse por la Patria.

—El buque que días pasados tanto pavor infundiera á los sencillos habitantes de Andraitx, han resultado ser unas barcazas, que remolcadas por un vaporcito conducían piedra á uno de los puertos de esta isla.

—Mañana saldrá para Mahón, al objeto de tomar posesión de su nuevo cargo, nuestro queridísimo amigo D. Rafael González Atané.

Cosas de "La Unión"

Al valiente adalid del gorro frigio en Mallorca se le ha subido á la cabeza eso que llama él el timo de que ha sido víctima por parte de los fusionistas el concejal Sr. Mayol.

Con el afán de molestarnos, uno y otro y otro día habla de lo mismo, pero nosotros.... ¡quién no nos molestamos!

A palabras necias oídos sordos, dice un refrán y este refrán viene corroborado por otro adagio mallorquín que no creemos del caso recordar, porque ya de sobra darán con él nuestros lectores.

La Unión sigue cantando sobre el supuesto de son tijeretitas lo que según ella velis nolis han de ser tijeretitas.

Nosotros escuchamos impávidos las destempladas notas del colega.

Y el público, que ya le conoce y le comprende, rie y burla hasta el espasmo, la candidez de tan inocentes cantores.

Cualquiera que diese crédito á los despantes del famoso colega republicano, creería en la burda especie de que los fusionistas que forman la mayoría del Ayuntamiento de Palma han comprado, en provecho propio y en perjuicio del país, el silencio del nervioso concejal conservador que tantos espectáculos lleva dados al hacer pública su elocuencia en las sesiones municipales.

Y creería también de igual manera que el señor Mayol vende su independencia, su amor á la ciudad, su tan cacareada pudibundez en materias de moralidad administrativa, su buen nombre como concejal recto y probo, por la promesa de un destintillo de dos al cuarto, por el solo anuncio de un miserable plato de lentejas, por nada que valga ni siquiera la pena de ser tomado en consideración.

Lo dice La Unión:

Se prometió al Sr. Mayol una plaza de inspector de viveres si no asistía á las sesiones del Ayuntamiento ni de la Junta municipal cuando se discutieran los presupuestos, porque á los autores de tal promesa les estorbaba el intransigente catonismo y la elocuencia del concejal conservador.

El Sr. Mayol acepta—añade el colega—cumple su palabra con la honradez que es en él proverbial.

Y luego la promesa no se cumple. Demos de barato que es cierto lo de la promesa; supongámoslo por un momento, ya que en el terreno de las suposiciones, cuando son tan capciosas, nada hay que perder.

¿Cómo es que La Unión Republicana canta las glorias del Sr. Mayol sublimando su honradez, llamándole leal y puritano y proclamando su entereza hasta el extremo de decir que no transije con nada que pueda perjudicar á los sacratísimos derechos del pueblo que le dió el puesto que ocupa en el Consistorio?

Si estas sublimidades, si esos cantos épicos en favor del Sr. Mayol reconocen por base la verdad y son razonables y son justos, de ellos ha de deducirse necesariamente que nuestros amigos, los que compraban por el plato de lentejas consabido el silencio de dicho concejal, no perseguían al obrar

así un fin perjudicial á los intereses del pueblo; ó lo que es lo mismo: que todos esos dicharachos de La Unión Republicana, todos esos horrores que deja entrever el colega contra nosotros al tratar el asunto que nos ocupa, son fruto exclusivo de un maquiavelismo, de una mala fé y de un odio africano superiores á toda ponderación.

¿Como puede ser honrado y digno y serio y leal y puritano y amante del país que representa, un hombre que abdicando de sus principios y de sus ideas conviene en que se perjudiquen en beneficio de unos pocos los intereses generales del pueblo con tal de obtener un destintillo que satisfaga sus personalísimas concupiscencias?....

La Unión Republicana, á propósito del asunto del Sr. Mayol, ha querido hacer blanco una vez más sin conseguirlo sobre la mayoría del Ayuntamiento de Palma.

Pero ha querido al mismo tiempo salvar de las contingencias de la batalla que con sus disparos iniciaba, al celeberrimo concejal conservador, á quien de paso llama á sí el colega al final de su artículo de ayer advirtiéndole que solo felonías y engaños puede esperar de sus correligionarios los monárquicos.

Con este doble propósito, sin reparar sin duda en el ridículo y la contrariedad en que cae, el órgano del gorro frigio se arma un lío que no ya nosotros sino quien lo hizo, sería capaz de desenredar.

Más ¿qué espantarnos por esto? Son cosas de La Unión. Dejaría de ser quien es, si abandonase ese característico procedimiento.

Telegramas

Bombardeo de Puerto-Rico

Madrid 13, 10'45 m.

Nueve buques yankees comenzaron el bombardeo de Puerto-Rico, reconvocando un fuego terrible sobre las baterías emplazadas en las fortificaciones.

Sigue el despacho anterior

Madrid 13, 11'45 m.

Una granada disparada por uno de los buques enemigos desmontó una batería española.

Dícese que han sido destrozados en este combate dos cañoneros españoles.

La plaza se defiende heroicamente, ignorándose hasta ahora el resultado final del combate.

Más detalles

Madrid 13, 1'15 t.

Después de expedidos los telegramas anteriores me ha manifestado el Sr. Sagasta que en Puerto Rico terminó el bombardeo, retirándose la escuadra yankee con grandes averías llevándose de remolque un acorazado completamente destrozado.

Nosotros hemos sufrido pocas pérdidas, reducidas á algunos desperfectos causados en las baterías.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA
San Bonifacio mártir
CUARENTA HORAS

En la Misión, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Beato Juan Perboyre; exposición á las siete de la mañana y en seguida el ejercicio del mes de María. A las diez misa mayor. Al anochecer; después de la devoción del mes de Mayo habrá sermón por un P. de la Congregación, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

Ultima Hora

A continuación damos á nuestros lectores el extracto de las noticias más interesantes llegadas á Palma al cerrar esta edición:

—El ataque de los yankees á Cienfuegos y Cárdenas ha resultado un verdadero descalabro para las armas americanas.

Los disparos certeros de nuestras cañoneras dejaron fuera de combate el cañonero yankee «Teuciren» de gran porte y causaron grandes averías al torpedero «Wislow».

Los yankees hubieron de desistir del desembarco que intentaron después de sufrir numerosas bajas.

Asegúrase que el cañonero «Hudson» sufrió también averías de consideración.

—Manila sigue sin rendirse y apostados sus defensores á resistirle.

Se ha restablecido el cable en dicha capital, en la que continúa el bloqueo.

—Dice el general Aguirre que en el ataque de Cienfuegos los yankees dispararon 800 cañonazos.

—La llegada de la escuadra española á la Martínica ha causado gran desasosiego á los yankees.

—Asegúrase que se aplazó la crisis.

—El Comandante de la escuadrilla yankee que cañoneó á Cárdenas está herido.

—A la entrada de Puerto-Rico ha volado el cañonero yankee Vesubius; era de 930 toneladas montaba 3 cañones de 38 centímetros, tenía un andar de 22 millas y era el único buque dinamitero que poseía los Estados Unidos.

—Los últimos detalles del ataque de Cárdenas dicen que los norteamericanos perdieron el cañonero Pempson de 1,000 toneladas, que fué volado; el torpedero Wislow de 142 toneladas, que fué volado de combate; el cañonero Sudoon sufrió grandes averías y el Wilmington de 1,392 toneladas, desapareció ignorándose al presente su paradero.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por orden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona el vapor que debía salir el 30 Abril

MARTIN SAENZ

por consiguiente queda suspendida también la de este puerto.

Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Plasas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma
Gran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y por otros de su círculo á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

CALENDARIO
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razón en este centro

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL **VINO URANADO APEPICO**

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura

de las **Lo brices (Cucs)**

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de J. Sureda Lliteras

Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida* de J. Sureda Lliteras.

Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela.*

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

“The Royal Enfield,”

Las mejores bicicletas francesas son las

«ROCUET»

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort **«ROLOJERIA SUIZA»**

Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

ARTURO RAMIS

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:

En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del **Estómago é Intestinos**.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL**, Fontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. V. Lliteras y Lliteras.

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente á la Diputación Provincial.
Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.



SEGURO
EL GRAN **PURIFICADOR**
INEFALIBLE
ZARZAPARRILLA DE **BRISTOL**
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS DE **BRISTOL**
Extracto - Ungüento
GUITA LA INFLAMACION
SANA TODA HERIDA
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA **REUMATISMO** Y **ALMORRANAS**
TRANQUILIZA

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

en esta Imprenta

Grandes Variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. Darán razón calle Rubí 29 piso 2o.